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Vorläufiges Ergebnis inklusive  

Wahlkarten-Prognose 
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Anm.: Schwankungsbreite +/- 0,2 
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SORA Wählerstromanalyse LTW14 – LTW19 

2019 

ÖVP FPÖ GRÜNE  SPÖ  NEOS Sonstige NW Gesamt 

2

0

1

4 

ÖVP 58 0 3 1 2 0 6 71 

FPÖ 7 19 0 1 1 2 10 40 

GRÜNE 2 0 19 0 2 2 3 29 

SPÖ 1 1 1 11 0 0 0 15 

NEOS 2 1 1 0 6 0 1 12 

Sonstige 0 0 0 0 0 1 1 3 

NichtwählerInnen 1 2 6 2 2 4 84 100 

Gesamt 72 23 31 16 14 9 106 271 

Absolut in 1.000 Stimmen: 58.000 ÖVP-WählerInnen von 2014 haben 2019 wieder ÖVP gewählt. 

Quelle: ORF/ SORA; basiert auf dem vorläufigen Ergebnis inkl. Wahlkarten-Prognose. 
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SORA Wählerstromanalyse LTW14 – LTW19 

Nur zeilenweise lesen – Beispiel : 82% der ÖVP-WählerInnen von 2014 haben 2019 wieder ÖVP gewählt. 

Quelle: ORF/ SORA; basiert auf dem vorläufigen Ergebnis inkl. Wahlkarten-Prognose. 

2019 

ÖVP FPÖ GRÜNE  SPÖ  NEOS Sonstige NW Gesamt 

2

0

1

4 

ÖVP 82 0 4 2 3 0 8 100% 

FPÖ 18 47 1 2 2 5 25 100% 

GRÜNE 9 1 66 0 7 7 10 100% 

SPÖ 8 4 8 74 2 0 3 100% 

NEOS 17 6 10 3 53 0 10 100% 

Sonstige 7 12 14 6 4 34 23 100% 

NichtwählerInnen 1 2 6 2 2 4 84 100% 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

Zeitreihe (in Prozent der gültigen Stimmen) 
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Die Wahltagsbefragung wird von SORA/ISA im Auftrag des ORF durchgeführt, um der Öffentlichkeit 

am Wahlabend empirisch fundierte Analysen zu bieten: 

 

Erhebung 

→ Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Landtagswahl Vorarlberg 2019 

→ Stichprobenziehung: nach Gemeinden vorab geschichtete Zufallsauswahl 

→ Erhebungsmethode: telefonische Interviews (CATI), durchgeführt von IPR 

→ Befragungszeitraum: 9. Oktober bis 13. Oktober 

Daten 

→ Stichprobe: rund 1.213 Personen, davon 1.068 deklarierte WählerInnen 
 

→ Gewichtung der Daten – erlaubt repräsentative Aussagen über alle Wahlberechtigten: 

 soziodemographisch nach Geschlecht, Alter, Bildung, Erwerb + Hochrechnung um 14:50 Uhr 
  

→ Schwankungsbreite – jener Bereich um den Stichprobenwert, innerhalb dessen der 

tatsächliche Wert in der Grundgesamtheit mit 95iger Wahrscheinlichkeit liegt: 

 bei n=1.213 (alle Befragten) max. +/- 2,8 und bei n=1.068 (WählerInnen) max. +/- 3,0 

  

Angaben zur Methodik der Wahltagsbefragung 
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Wahlverhalten nach Geschlecht 
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In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung zur Landtagswahl Vorarlberg 2019,  
im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten nach Alter 
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Wahlverhalten nach Geschlecht & Alter 

33 

57 

23 

51 

27 

19 

8 

6 

17 

9 

38 

16 

9 

8 

5 

14 

10 

5 

17 

7 

4 

2 

9 

6 

0% 25% 50% 75% 100%

Männer bis
44 Jahre

Männer ab
45 Jahren

Frauen bis
44 Jahre

Frauen ab
45 Jahren

ÖVP FPÖ GRÜNE SPÖ NEOS andere Parteien

In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung zur Landtagswahl Vorarlberg 2019,  
im Auftrag des ORF 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

Wahlverhalten nach Erwerbsstatus 
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Wahlverhalten nach formaler Bildung 
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Wahlverhalten nach Einschätzung der 

vergangenen Entwicklung Vorarlbergs 
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Wahlverhalten nach Zufriedenheit mit der 

Landesregierung 
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im Auftrag des ORF 
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Hauptgrund, die jeweilige Partei zu wählen 
„Wenn Sie einen Hauptgrund für Ihre Wahl nennen müssten, was wäre das?“ 
In Prozent der  jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung zur Landtagswahl Vorarlberg 2019,  
im Auftrag des ORF 
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Hauptgrund, die jeweilige Partei zu wählen 
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„Wenn Sie einen Hauptgrund für Ihre Wahl nennen müssten, was 
wäre das?“ 
In Prozent der  jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung zur 
Landtagswahl Vorarlberg 2019, im Auftrag des ORF 
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Was diskutierten die Menschen am 

häufigsten im Landtagswahlkampf? 

31 

27 

23 

23 

20 

18 

17 

14 

14 

10 

0 20 40 60 80 100

Kosten des täglichen Lebens

Umwelt- und Klimaschutz

Arbeitsplätze und
Arbeitsbedingungen

Gesundheitsversorgung und
Pflege

Zuwanderung und Integration

Wohnen

Sicherheit

Öffentlicher Verkehr

Wirtschaft

Straßenbau

sehr häufig diskutiert

In Prozent der Befragten, Wahltagsbefragung zur Landtagswahl Vorarlberg 2019,  
im Auftrag des ORF 
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Diskutierte Themen: ÖVP-WählerInnen 
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Diskutierte Themen: Grün-WählerInnen 
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Diskutierte Themen: FPÖ-WählerInnen 
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Diskutierte Themen: SPÖ-WählerInnen 
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Diskutierte Themen: NEOS-WählerInnen 
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Welche Partei soll in der nächsten 

Landesregierung vertreten sein? 
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Landtagswahl Vorarlberg 2019, im Auftrag des ORF 
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Welche Partei soll in der nächsten 

Landesregierung vertreten sein? 
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Wenn Sie den Landeshauptmann / die 

Landeshauptfrau direkt wählen könnten: 
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im Auftrag des ORF 
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„Hat sich Vorarlberg seit der letzten Landtagswahl im Jahr 2014 eher positiv oder eher 
negativ entwickelt oder hat sich alles in allem nichts verändert…?“ 
In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung zur Landtagswahl Vorarlberg 2019, 
im Auftrag des ORF 
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„Hat sich Vorarlberg seit der letzten Landtagswahl im Jahr 2014 eher positiv oder eher negativ 
entwickelt oder hat sich alles in allem nichts verändert…?“ 
In Prozent der jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung zur Landtagswahl Vorarlberg 2019, 
im Auftrag des ORF 
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Zufriedenheit mit der Arbeit der Landesregierung 

aus ÖVP und Grünen 
„Wenn Sie an die vergangenen fünf Jahre denken: Sind Sie mit der Arbeit der 
Landesregierung aus ÖVP und Grünen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zufrieden?“ 

In Prozent aller Befragten bzw. der jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung zur 
Landtagswahl Vorarlberg 2019, im Auftrag des ORF 
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„Und wenn Sie an die kommenden fünf Jahre denken: Welches der folgenden Gefühle 
verbinden Sie am ehesten mit der Zukunft Vorarlbergs: Zuversicht, Sorge oder 
Gleichgültigkeit?“ 
In Prozent aller Befragten bzw. der jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung zur 
Landtagswahl Vorarlberg 2019, im Auftrag des ORF 
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Zuversicht Sorge Gleichgültigkeit nichts davon weiß nicht / k.A.

Welches Gefühl verbinden Sie mit der Zukunft 

Vorarlbergs? 
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„Und wenn Sie an die kommenden fünf Jahre denken: Welches der folgenden Gefühle 
verbinden Sie am ehesten mit der Zukunft Vorarlbergs: Zuversicht, Sorge oder 
Gleichgültigkeit?“ 
In Prozent aller Befragten bzw. der jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragungen zur 
Landtagswahl Vorarlberg 2019 und 2014, im Auftrag des ORF 
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„Und wenn Sie an die kommenden fünf Jahre denken: Welches der folgenden Gefühle 
verbinden Sie am ehesten mit der Zukunft Vorarlbergs: Zuversicht, Sorge oder 
Gleichgültigkeit?“ 
In Prozent aller Befragten bzw. der jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragungen zur 
Landtagswahl Vorarlberg 2019 und 2014, im Auftrag des ORF 
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Anhang: Stichprobengrößen der Untergruppen 

Anzahl 

Befragte 
(ungewichtet) 

WählerInnen 1.068 

NichtwählerInnen 145 

ÖVP-WählerInnen 481 

FPÖ-WählerInnen 119 

GRÜN-WählerInnen 250 

SPÖ-WählerInnen 102 

NEOS-WählerInnen 94 

Männer 528 

Frauen 540 

bis 29 Jahre 194 

30 bis 59 Jahre 585 

ab 60 Jahren 289 

Männer bis 44 Jahre 227 

Männer ab 45 Jahren 301 

Frauen bis 44 Jahre 242 

Frauen ab 45 Jahren 298 

Erwerbstätige 688 

PensionistInnen 254 

Anzahl 

Befragte 
(ungewichtet) 

ArbeiterInnen 88 

Angestellte 372 

Pflichtschule 136 

Lehre 324 

BMS 220 

Matura 275 

Universität 113 

seit 2014 hat sich Vbg. 

positiv entwickelt 
549 

seit 2014 hat sich Vbg. 

negativ verändert 
133 

seit 2014 hat sich Vbg. 

nicht verändert 
375 

mit Arbeit der LReg. sehr 

/ ziemlich zufrieden 
795 

mit Arbeit der LReg. 

wenig / gar nicht 

zufrieden 

245 

Anzahl 

Befragte 
(ungewichtet) 

Zukunft Vbg.: Zuversicht 683 

Zukunft Vbg.: Sorge 249 

Frühentschlossene 822 

Spätentschlossene 246 
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